Jlexknus Ne2
3aKkoHbI pacnpeaejaeHus CJOYYauHbIX

BC/INYHNH
1. JluckperHble U HEMPEPLIBHBIE CAy4YaliHbIe
BEJINYUHBI
. XapakTEPUCTUKU CIIYYAaUHBIX BEJIUYHUH
OCHOBHBIC 3aKOHBI PaCOpPeACIICHUS
CJIYYalHbIX BEJIUYUH
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[ Cayuaiinoii BeJIMYNMHONH Ha3bIBacTCS BEIWUYMHA, KOTOpAs
IIPU OCYIIECTBJICHUM JAHHOIO OINbITa NPUHUMAET TO WUJIH
MHOE YHMCJIOBOE 3HAYCHHUE, C KAKOM-IMOO BEPOSITHOCTBIO.

[l CnyugaiiHas BeIMYMHA Ha3bIBACTCS JUCKPETHOM, €ClIu OHA

IIPUHUMAET KOHEYHOE MJIM CYETHOE MHOXKECTBO 3HAYCHUH.

[l CnyugaiiHas BeIMYMHA HA3bIBACTCS HENMPEPBLIBHOM, €CIIH
OHA NPUHUMACT BCE 3HAYCHHUS M3 HEKOTOPOTrO KOHEYHOTO
U OCCKOHEUHOTO MHTEpBAJa.

[l JIroboe mpaBuiao, yCTaHABIMWBAIOIIEE CBSI3b MEKIY
BO3MOXXHBIMUA 3HAUECHUSIMU CIYYAMHOM BEIWYUHBI U HX
BEPOSTHOCTIMM, HA3BIBACTCS 3aKOHOM pacrnpeaeeHus
CJIYYAHMHOU BCJIUYMHBI.
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yCJIOBHE HOPMHPOBKH:




HenpepbiBHasgs ciaydanHas BEJIWYMHA 3aJa€TCS € IOMOIIbIO:
UHTErPAJBLHOU PYHKIUM PacnpeaeeHUs BEPOATHOCTU

IJIOTHOCTH pacrHpeaejicHUus] BEPOATHOCTH

CBs3b MEXKy HUMU:

JI194  HEnpephIBHBIX CIIYYaWHBIX BEJIMYMH TAKXE CYIIECTBYET
YCIIOBUE HOPMUPOBKHU:




dyHKLIell pacripefielieHIs Ha3bBAIOT (QYHKUIHIO F (x), OMpeaersronyio

BEPOATHOCTH TOTO, UTO CTydaifHas BeTHUHHA X B PE3yIbTaTe HCIBLITAHUSA IPHMET
3HaUC€HHE, MEHbIIee x, TO ecTh F(x) = P{X < x}
CpOIICTBA HHTErPAJbHOI (YHKIIH pacrpeeleHHs:

1.0<F(x)<1.

2.F(x;) = F(x,) mpux; < x,. T.€. F(x)— HeyOpIBaromas GpyHKIHS.

3. E(—oo) =i, o F(x) =0; E(Foo) =l Fle)=:1.

APl s X<t =)= Fix).

5. Fx)=F(x—0), toie F(x—0)=Ilim,,, (F(y), Te. F(x) -

HENpEephIBHAA ClIeBa (DYHKITHA.




CBOICTBA ILIOTHOCTH BEePOATHOCTH
1. JupdepenumansHasd (QYHKUHA pacOpeleIecHus — HeOoTpHUATeIbHasd, T.€.
fx) =0.
2. ITmomanp (GUIypHl, OTPAHHUYECHHOH KPHBOH pacCIIpelelIeHHA H OChK alCIIHCC,

paBHa COIHHHIIC.

3. BepoATHOCTH MOIIAJAaHHA HENPEPBIBHOH CIy4aHHOH BEIHYHHEI B HHTEPBAl

la; b] paBHa ompeaeTeHHOMY HHTETPaTy OT €€ IUIOTHOCTH BEPOATHOCTH B

npenenax oT a 10 b: P(a < x < b) = fabf(x)dx.




ITpumep 1. 3agaHa IIIOTHOCTE BEPOSATHOCTH CIIYYAHHOH BETHUYHHEL X

g =0
fix)=12x 0<% £ 1
0, - e |

HaliTH BEPOSATHOCTH TOTO, YTO B pe3yldbTaTe HCIBITaHHA X MPHMET
3HAUCHHE, MPUHATeKamue uareppaty (0,5; 1).

Pemenne. FickoMas BEPOSATHOCTE:

P(0,5<X<1)=2[ xdx=x%5s=1-025=0,75.




NapaKTepMcTURYN CNyuauHbIX BENUUUH

Hucnoselie XapaKTEPUCTUKHU CIy4YarHbIX BEJINYUH
KOJJUYECTBEHHO OIPEACIIAIOT pa3jid4Hble  CBOWCTBA  CIY4YaWHBIX
BeqMYrH. OHU  MO3BOJSAET MPOBOJIUTH CPABHUTECIBHBIM  AHAJIU3
CIy4YaulHBbIX BEJIWYWH, JaBaTh OLECHKY OXUJIAEeMbIM pe3yabTaram
OIbITa, HAXOAUTb CBA3b H  OIPEHAEHATH  3aBUCHUMOCTH MEXIY
PA3JIMYHBIMUA CIIyYaWHBIMUA BEJIUYMHAMM U MHOTOE APYroe.

K 4HCIIOBBIM  XapakTEPUCTUKAM CIIy4alHOMN BEJINYNHBI
OTHOCSTCH:

* XapPAKTEPUCTUKHU ITOJIOKECHUS;

* XapaKTEPUCTHUKH pa3zopoca;

* XapaKTEPUCTUKU (DOPMHBI.




XapaKkTepuCTUKU MOJI0KCHUS

1. Maremaruyeckoe O:KMAaHUEe — 3TO CPEIHEB3BEIICHHOE I10
BEPOSTHOCTAM 3HAYEHUE CIIYUYAUHOW BEIUYUHBI.

J1J11 IUCKPETHOUN BEJIMYUHBI:

J1J1s1 HenmpephIBHOM BEJIUYUHBL:




Monpa (Mo) — Hanbo1ee BEpOsITHOE 3HAYCHHUE CIIy4YallHOM BEJIWYHMHBI.

fxo t

MOJd4a

0 m m,

brIBaroT yHUMOAIbHBIE (C OJHOM MOJIOM ), MOJMMOAAJIbHBIC (a),
aHTUMOJIaJIbHBIC (0) 1 Oe3MonaanabHbIe (B) pacnpeaesICHUs

f (X) { f (X) 4 f (X) 4




MeauaHa — 3TO TaKO€ 3HAYECHUE CIIYYAMHOW BEJIMYUHBI, IS
KOTOPOTO CHPABENIINBO PABEHCTBO:




XapakTepuMCcTHKH pa3dpoca
Jucnepcust  Clly4yalHOW BEJIWYUHBI — 3TO MATEMaTHYECKOE

OXXKUJAHUE KBaJpara €€ OTKIOHEHHUS OT CBOET0 MAareMaTU4y€CKOIo
OKUJIaHUSL.

JIJIs1 MUCKPETHOMN BEJIMYUHBI:

J1J1s1 HenmpephIBHOM BEJTUYUHBL:




CpeaHee KBaJapaTuyeckoe OTKJIOHEHHE WM CTAHJAAPTHOE
OTKJIOHEHHE — DOTO BEJIMYMHA, pPaBHAd KBaJApaTHOMY KOPHIO H3
IVCTIEPCHMU:




XapakTepucTuku popmsl

KoapduipeHT acummeTpun (« CKOIIEHHOCTH »)

I’ ie M3 - TpeTu# LIEHTPATIbHBIK MOMEHT.
J1J11 MUCKPETHOU BEJIMYMHBI:

J171s1 HenmpephIBHOM BEJTUYUHBL:







DKCIIECC—ITO BEJIUUYNHA, paBHAs

r7ie M4 — 4eTBEpPThIN LIEHTPAJIbHBIA MOMEHT.

JIJIs. TUCKPETHOU BEJIMYUHBI:

J1J1s1 HenpephIBHOM BEJIUYUHBL:




ey

(KpuBad
HO P MATTE HOTD

PaCTReEIIE HICA)




JaKOHbI pacnpeaeneHus
CNyyavHbIX BeNUUUH

3aKOHBI pacupeICICHUS
TVMCKPETHBIX CIIy4alHBIX BEJIMYWH

bunoMmuanpHoOe
pacrnpeacicHue CHICProOMETPHICCKOS
P pacrpeneicHue
acrl[i}l,)aef::;: i ['eomeTpuueckoe

pacnpeneacHue




Maremarnyeckoe O0XHUJAAHUE TUCKPETHOW CIyYalHOM BEJIUYUHBI, PACHPEICICHHON I10
OMHOMHUAILHOMY 3aKOHY, PpaBHSAETCA IPOM3BEJACHUIO YHCIA BCEX MWCIbITAHUN Ha

BEPOATHOCTD HACTYIUIEHUS COOBITUS B OTAEILHOM HCIBITAaHNH, TO ecTh| M [ X |=n- p

Jlucnepcusi paBHSETCSA NPOU3BEIACHUIO UYHCJIA BCEX MCIBITAHUM HAa
HACTYIUICHUS W HE HACTYTUICHUS COOBITUS B OT/ICIbHOM UCIBITAHUH, TO €CTh

BEPOSITHOCTH

D(X)=n-p-q







CJYYANHBIX BEJIUYUH

3aKoHBbI pacnpeaejeHus1 HelpepPbIBHbIX

HopmaiisHoe
pacipeciacHue
(pacopeneieHue

['aycca)

Pacnipenenenue
«XH-KBagpar»

\

Pacmipenenenue
Ounrepa-CHenekopa

Pacripenenenue
CThro/1ICHTA




HopmanbHblld 3akOH pacnpeaeieHus 3aaaeTcs audhepeHInalbHOM
(YyHKIIHEH:

(x—a)?‘

1 >
f(x) —0\/2—Ne 20

[Mapamerppt @ = M(x) ¢ = D(x)
SBIISIIOTCS. COOTBETCTBEHHO MATEMAaTUUECKUM OKHIAHUEM U CPEIHHM

KBAJ[PATUYECKUM OTKJIIOHEHUEM CIIYYaWHOU BEIIMYUHBI PACIIPEACIICHHON
10 HOPMAJIbHOMY 3aKOHY







Horann Kapa Dpuapux
Iaycc (1777—185)5).

Hemenkum  MareMaTruk,  MCXaHUK,
(bu3uK, actpoHoMm. Cuurtaercs OIHUM
M3 BEIWYANIIMX MATEMAaTUKOB BCEX
BPEMEH, «KOPOJIEM MATEMATUKOBY

OTKJIOHEHHUE 3HAYCHUS
HOPMaJILHO pacrpenei€HHOU
CJIy4allHOM BEIWYMHBI X OT €€
MaT€MaTUYECKOTO OXKHUJIAHUS HE
IIPEBOCXOAUT YTPOEHHOIO

2.15%4 13.6% | 341% | 34.1% | CPCAHCKBAAPATUICCKOT'O

el 5502005 AR L. T——  OTKJIOHEHHS C BEpPOATHOCTHIO
RS0 =2 e ety ptro p+220 p+ 30

68.2% okoio 0,997

95.4% B

99.7%




BepossiTHOCTHL ONaJaHUA B 32JAHHBIN HHTEPBAJ HOPMAJIBLHOU CJOY4YalHOU
BeJIUYUHBI

[Iycth ciyyaiiHasg BeIMuMHA X pacipe/iesicHa 10 HOpMaJabHOMY 3aKOHY. Toraa
BEPOSITHOCTBH TOr0, 4TO X MPUMET 3HAYCHHE, MpuHaIexkaiice uarepsany (a, ),
paBHa:

B B 2
1 _(x—a)
P(a<x<,8)=Jf(x)dx= fe 20% dx.
J o Zna

X—a
BBenieM HOBYIO MEPEMEHHYIO Z = —. Orcrona, x = 0z + a, dx = gdz.

a—a —a
Ecin x = a,Toz=T;ecmx1x=,8,Toz=ﬁT.

2
[Tonw3ysacek pyakuueii Jlamraca ®(x) = Nor ) Ox e 2 dz, nonyanm

Pla<x<pB)=® fa _(D(a—a).

o 0}




[Mpumep 2, CiyuaiiHas BeIMYHMHA
X pacnpeaeineHa 10  HOPMaJIbHOMY
3akoHy ¢ M(x) =30 u o(x) =10.

HaWitu  BEpOATHOCTHL  TOrO,  4TO

ciydyamMHas  BeJMYMHA X [PUMET

3HAYEHUE, NIPUHAICKALEE HHTEpBay .
Pelmuenue.

P(10 < x < 50)
_— 50 — 30
B 10

10 — 30
—<D< = )=2cp(2)

[To TaGnuue npuaoKeHUs: HaXoAUM
d(2) =0,4772.
Orcroga uckomasi BEpOsITHOCTD:
P(10<x<50)=2:0,4772
= 0,9544.




TABJIMIUA $YHKUHUHU JIATMAACA

® gl fle- 1 it

X P (x) IF X P (X) ] X P (x)
0,00 0,0000 1,00 0,3413 (2,00 | 0,47727
0,05 0,0199 1,05 0,3531 li 2,05 | 0,4798
0,10 0,0398 1,10 0,3643 2,10 | 0,4821
0,15 0,0596 1,15 0,3749 2,15 | 0,4842
0,20 0,0793 1,20 0,3849 2,20 | 0,4861
0,25 0,0987 1,25 0,3943 2,25 | 0,4878
0,30 0,1179 1,30 0,4032 2,30 | 0,4893
0,35 0,1368 1,35 0,4115 2,35 | 0,4906
0,40 0,1554 1,40 0,4192 2,40 | 0,4918
0,45 0,1736 1,45 0,4265 2,45 | 0,4929
0,50 0,1915 1,50 0,4332 2,50 | 0,4938
0,55 0,2088 1,55 0,4394 2,55 | 0,4946
0,60 0,2257 1,60 0,4452 2,60 | 0,4953
0,65 0,2421 1,65 0,4505 2,65 | 0,4960
0,70 0,2580 1,70 0,4554 2,70 | 0,4965
0,75 0,2734 1,75 0,4599 2,80 | 0,4974
0,80 0,2881 1,80 0,4641 2,90 | 0,4981
0,85 0,3023 1,85 0,4678 3,00 | 0,4986
0,90 0,3159 1,90 0,4713 3,50 | 0,4998
0,95 0,3289 J 1,95 0,4744 4,00 | 0,4999







Yuibam Cuin T'occer —
OpUTAaHCKUK YUY€HBIM, CTaTUCTHK,
Oojlee  WU3BECTHBIM TIOI CBOUM
nceBioHUMOM CThrofieHT (Student)

Hopmaavhoe
f (t ) pacnpedereHue
Pacnpedeaenue
Cmvrodernma n=30

Pacpeoenenue
. Cmvrodenma n<30

M(x) =0




Pacnpenenenue @umepa-CHenexopa (F-pacnpeneenue)

Ilycts U u V — HE3aBUCUMBIE ClITyYalHbIE BEJIMYUHBI,
pacIpezielIeHHbIE 110 3aKOHY Y2 €O CTEeHeHsIMH cBOOOIBI k1 1 k.
U/kq
Torna BenmuumHa F = Ve, MMEET pacOpeaciIeHue, KOTOpOe€
Ha3bIBacTCs pacnpenejeHneM Pumepa-CHeaekopa co CTEIECHIMHA
cB0OO bl k1 u k,. IlnotHOCTH pacnpenencHust Oumepa-CHenexopa

CO cTeneHs MU cBOOOAbI k1 1 k) uMeeT BUL:

( 0, x <0
ki ky
kit ko)., 2., 2 ky—2
f(x)=<[‘( 5 ).klz.kzz x12
k1 kz . k1+k2 ’ X = O
\ I (7) T (7) (ky + ki1x) 2

F-pacnipenenenue  SBISIETCA  ACUMMETPUYHBIM U OOBIYHO
UCIIOJIB3YETCS B IMCIIEPCUOHHOM aHAIU3E.




Maremaruyeckasi CTATHCTHKA — DOTO pa3ieid MaTeMaTHKH,
M3Yy4daroluii MeToJibl cOOpa, CUCTEMAaTU3allui U 00pabOTKH PE3yIbTaToOB
HAOIIOICHUN C IICJIbIO BBISIBICHUS CTATHCTUYECKUX 3aKOHOMEPHOCTEH.

OCHOBHBIE 321241 MATEMATHYECKOU CTATUCTUKH

1. Cosganue MeTon0B cOOpa JAHHBIX
2. Pa3paboTka METOI0B aHaIM3a MOIYYCHHBIX CTaTUCTUYCCKUX JaHHbBIX
3. ITomydeHue BEIBOAOB MO JaHHBIM HAOIOACHUM




I'enepajibHast COBOKYITHOCTH — 3TO MHOXECTBO 3HAYECHUM, KOTOPHIE
MOXET IMPUHHAMATh CllydalHas BeJIM4YMHA. YKC0 BCEeX HAOIIOICHUM,
COCTABIAIOINX TE€HEPAIBbHYIO COBOKYIHOCTH, HAa3bIBAETCA €€
00beMOM

BbiOopka (BbIOOpOYHASsE COBOKYINHOCTB) — O3TO MHOXECTBO
CTaTUCTUYECKUX HAOIIOJCHUM, COCTABJISAIOIIMX YacTh T'€HEpaIbHOMN

COBOKYITHOCTH, OTOOpaHHYIO CIIy4alHbIM 00pa3oM. OObEM BBIOOPKU
o003HavYaeTcs 7.

Br10opka 00s13aTelIbHO T0JKHA YAOBIETBOPSTH YCIOBUIO
penpe3eHTATUBHOCTH

JIJ1s1 HamISITHOTO TIPEACTABICHUSI CTATUCTUYECKOTO PACIIPECTICHUS
NOJIB3YKOTCS TPAaUUIECKUM H300paKCHUEM BaPUALMOHHBIX PSIOB:
MOJIUTOHOM YaCTOT U TUCTOTPaAMMOI.




[IomuroH 4actoT (MHOTOYTOJBHUK PacHpelIeiCHUsI) — JOMaHas
JUHUA, COCTOAIIAs W3 OTPE3KOB, COCAUHSIOIINX TOYKHA C
KOOPJAUHATAMHU

w; = 3_: 0’03;0)2 — —_— 0,06; W3 = —— = 0,14;(‘)4 :E — 0,20; ). =

6 4 2
= 0,23; 0 = 7= = 016; w; = == = 0,12; w; = 7= = 0,06.
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I'ucrTorpaMmMa 4Yacror — 0OTO CTyleH4aras urypa,
COCTOSIIIIAsl U3 CMEKHBIX MPSMOYTOJBHUKOB, MOCTPOCHHBIX Ha
OJIHOM TIPSIMOM, OCHOBAaHHS KOTOPBIX OJWHAKOBBI M PpPaBHBI
IIAPUHE KJIAacCa, a BLICOTA paBHA YaCTOTE MOIAaJaHus B MHTEPBAII

[IIupuHy MHTEpBAIA MOXKHO ONpEneauTh o popmyine Crepkeca:

A Xmax — Xmin
1+ 3,322Ign




IIpumep 3. HaOmroneHust 3a 4YMCIOM CTYACHTOB, IOCEIIAFOIINX
METOJIMYECKMIA  KAOMHET Ha NOPOTSHKEHUM  Mecsla, J1aiau
ciaenyromue pesyasrarsl: 27; 30; 39; 31; 32; 34; 36; 30; 28; 30; 33;
34; 31; 30; 31; 33; 31; 27; 31; 37; 31; 34; 27; 30; 28; 30; 28; 30.
[TocTpouTh MO 3TUM JIAHHBIM UHTEPBAIbHbBIN BAPUALIUOHHBIN PA U
HAYEPTUTh TUCTOTPAMMY

Xmax = 39, Xpin = 27,1 = 28.
39 — 27 12

Xmax — Xmin

— — . e— 2
1+3,322lgn 1+ 3.322[g28 5,8
X (27:29) | (29:31) | (31:33) | (33:35) | (35:37) | (37:39)
n 6 13 3 3 2 1
o BE | 102 0,47 0,11 0,11 0,07 0,03
L
n
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